

巧用“加减法” 减负又提质

鄂尔多斯市东胜区扎实推进“双减”工作落地见效

本报记者●袁雪英 通讯员●张琳●王英

鄂尔多斯市东胜区在区域教育治理工作中,以“减负提质、优质发展”为目标导向,以“五聚五化”为着力点,按照365全要素治理模式,扎实推进“双减”工作落地见效。

课后作业做“减法” 课堂质量做“加法”

东胜区万佳小学的操场上,孩子们在足球、跳绳、篮球等各种民族传统运动项目对抗比赛中发挥着自己的实力,虽然满头大汗,但收获满满;“秋望园”里,老师带着同学们一起打扫兔舍,给西红柿、生菜、胡萝卜浇水,给豆角搭上架子;艺术楼里,童声合唱犹如天籁之音传遍校园,马头琴、古筝等乐器也大显身手,在由孩子们组成的民乐团中合奏出悠扬美好的曲调……

“我们结合学校实际,创新开设了‘4+1’服务模式,即每周以班级为单位,利用4天的时间开展作业书写、课外阅读和个别辅导等项目;以社团走班为单位,利用1天的时间开展社团活动。这样安排,既保障了孩子们能够在学校完成作业,又丰富了学校课后服务的内涵,以实现“减负提质,优质均衡”的目标,为“双减”工作营造良好的教育生态,使每一名学生都能在这场变革中受益。”东胜区万佳小学校长关晓雯说道。

东胜区在积极落实“双减”工作中,死死扣住“减负提质、优质发展”的目标,制定出台了《东胜区义务教育阶段学校作业管理办法》《东胜区基础教育“减负提质、优质发展”特色化办学实施方案》,全面开展创建特色学校活动。从教学特色着手,提高课堂教学质量,形成具有区域特色的课堂文化;从育人特色着手,致力于学生思想品德的提升,在勤学上进、责任担当



东胜区基础教育“减负提质、优质发展”之课堂教学、作业管理、课后服务一体化暨城乡教育教育发展论坛合影。张怀林 摄

当、实践能力和创新精神等方面下功夫;从管理特色着手,整体提升学校治理能力、管理水平和办学品质等;从教师特色着手,鼓励教师做“有特色”的个性教师、“有风格”的特长教师、“有思想”的专家教师;从艺体特色着手,根据学生年龄特征与兴趣爱好,组建艺体社团,打造学校“艺体教育”品牌。

学习压力做“减法” 兴趣导向做“加法”

“双休日再也不用赶着上各种培训班了,自从学校开设了形式多样的课后服务,我在课外的培训都取消了,突然轻松了许多,这样我的双休日就会有更多时间去干别的事情,现在

的我很快乐。”东胜区满世小学学生苏晨龙开心地說道。

“双减”不减学习质效,让孩子少了“写作业”,多了“玩玩玩”。操场上,田径小将们练的热火朝天;走廊上,银铃合唱童声响起;功能室里,孩子们翩翩起舞……到了放学时间,校园里动静相宜,笑声飞扬。

东胜区满世小学副校长王科说:“学校针对低龄段学生的身心特点,将课后服务课程设置分为“绿色基础课程”和“绿色拓展课程”两大板块,因材施教,分层授课,增强了课后延时服务的趣味性,提升了学生参与的积极性和主动性。通过绿色拓展课程学生的全面发展搭建了更多平台,减轻了学生校外兴趣班的负

担,减轻了家长们的经济负担,孩子在学校完成作业后,还可以参加各类社团,发展特长,开阔了眼界,提升了能力,一举多得。”

目前,东胜区49所义务教育阶段学校,实现课后服务100%全覆盖。

家长焦虑做“减法” 疏堵监管做“加法”

东胜区为了减轻家长焦虑,提前摸清底数,精准发力,全面解决疏堵监管,稳步推进校外培训机构治理。自2018年12月以来,东胜区共批准设立679家校外培训机构,264家退出市场,针对现存的415家,东胜区多方联动,及时协调解决“双减”工作推进过程中存在的问题。为此,东胜区组建了校外培训机构8个整治专班,工作组不定期深入片区开展明察暗访和夜间巡查,对发现的一对一学科类培训等情况,依据有关法律法规,严惩不贷;组建了800多人的“双减”工作社会监督员队伍,采取社区网格化管理,加强对校外教育培训的监管;同步建立投诉举报受理平台,截至目前,查处涉及培训退费等问题68起,投诉事项已全部解决。

通过一系列“组合拳”,东胜区校外培训机构治理取得显著效果。如今,学生校内负担明显减轻,校外培训行为得到有效规范,东胜区“双减”工作取得了减负不减质的良好效果。

东胜区为落实“双减”工作,持续发力,始终把“双减”作为重大的政治任务 and 重大民生工程来抓,全力做好“双减”背后的“加减法”,把童年还给孩子,让教育回归自然。



“人在路上、路在心上——榜样引领汇聚前行力量”系列报道:

闫瑞:用行动履行“约定”

本报记者●李亮 通讯员●王雅楠

鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队东胜区第三大队二中队的执法人员闫瑞,14年来,扎根交通执法一线,从治超岗位到路政执法,她一丝不苟、履职尽责、爱岗敬业,用脚步“丈量”公路,用行动保障畅通,用忠诚守护平安。她把青春奉献给了公路,在平凡的岗位上书写着不平凡。

勇于挑战

她是执法一线的“铁娘子”

109国道杭锦旗锡尼段至鄂托克旗乌兰段是闫瑞执法的主战场。路政巡查,保护路产路权是她的本职工作。

“公路设施破坏、路面破损等交通违法行为,只能靠巡查来发现。”这是闫瑞对路政执法工作的体会。2013年,调任路政执法岗位至今,只要当班,每天一趟的路面巡查已经成了闫瑞的“必修课”,无论刮风下雨还是严寒酷暑,这节“必修课”从来没有“休过课”。

在闫瑞值班的执法车上,道路交通安全法律法规宣传单是她必备的执法“装备”。闫瑞认为,路政执法必须把源头治理摆在突出位置,要不断加大宣传力度,牢固树立驾驶人护路爱路思想,摒弃陋习,文明出行。基于此,闫瑞把宣传教育有效融入到路面巡查工作中,她把收费站、违法现场等地点都作为宣传主阵地,向过往司机及群众普及交通法、公路法等法律法规,以形成“爱路护路”的良好氛围。

认真、细致、严谨是同事们对闫瑞一线执法工作的共同认同。李红叶与闫瑞是并肩作战多年的好搭档,负责内业的李红叶对闫瑞经手报送的案件材料非常满意,她说:“闫瑞法律功底扎实,对违法案件的定性和法律适用准确,报送材料从来不拖拉,非常及时,和



她配合工作特别愉悦。”

甘于奉献

她是群众身边的“贴心人”

每遇恶劣天气,交通事故就会呈现频发态势。此时,交通执法人员最为忙碌。闫瑞作为一线执法人员,面对现场的惨状,不胆怯不退缩,把内心奉献的情怀通过沉着冷静的工作方式展开,公正执法体现在每一次的现场处置。

2021年12月7日,闫瑞和万正路桥养护巡查人员格西在G109线例行巡查时,发现K983+800米处,一辆运煤货车与一辆红色轿车相撞,轿车翻滚出路外。“交通事故,快停车”,

闫瑞的第一反应就是查看是否有人受伤。他们来到近处,看到轿车严重损毁变形,驾驶人被卡在车内无法动弹,鲜血不断从身体往外渗;车内还有一位受了皮外伤的老人不停地叫着驾驶人的名字。现场情况十分紧急。闫瑞一边拨打医疗急救电话和消防电话,一边与格西将老人转移至安全地点。为了全力保障伤者的合法权益,闫瑞随即向交警报案,并对道路进行封锁,保护现场,避免发生二次事故。

当时正值大雪天气,天寒地冻,被卡在车内的驾驶人一会儿清醒,一会儿糊涂,为避免驾驶人休克,闫瑞不停地和其说话。终于,医疗、消防、交警等救援力量赶到了,大家合力

将该名驾驶人救出,顺利转入医院进行救治。送走伤者后,闫瑞并没有离开,而是协助交警清理现场,疏导车辆,让停滞的交通尽快恢复通行。这场救死扶伤的“战役”,闫瑞整整“打”了5个小时,这时才感到脚被冻麻了。

勤于持家

她是父母孩子的“顶梁柱”

闫瑞是独生女,丈夫在应急管理局工作,由于双方工作的特殊性,忙起来根本没有时间概念。所以,他们4岁的孩子只能由闫瑞年迈的父母照顾,但这老的和小的不算太“争气”,经常生病。一遇到这种情况,闫瑞就像停不下来的“陀螺”,忙完单位的工作,就马不停蹄的往家赶,有时在岗位上走不开,还得“搬援兵”。有一次,正在路面巡查,闫瑞接到幼儿园老师的电话,说她的孩子不舒服,要求家长接走治疗。闫瑞工作地点距离孩子的幼儿园有100多公里,正在岗位上根本走不开,无奈之下,闫瑞只能挨个打电话,看看谁能提供帮助,最终,“援兵”找到了,在邻居的帮助下,孩子被接送到了姥姥家。闫瑞的父亲基本上一年住一次医院,在接受记者采访时,她就是匆匆忙忙从医院陪护父亲的“岗位上”赶回单位的。

“闫瑞在工作上独当一面,在家里也是‘顶梁柱’,父母有了病痛,都是她忙前跑后,是个非常有孝心的好女儿。”鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队东胜区第三大队综合办公室张瑞如此评价闫瑞。

14年来,闫瑞履行着她与公路的“约定”,为维护路产路权,保障人民群众生命财产安全贡献着交通执法力量。相信,信念坚定的闫瑞,在今后的交通执法道路上,一定会披荆斩棘,继续续写着属于她的华丽篇章。